

习近平致信中国法治国际论坛(2020)

共建“一带一路”需要良好法治营商环境

新华社电 中国法治国际论坛(2020)13日在京召开,国家主席习近平向论坛致信。

习近平指出,共建“一带一路”需

要良好法治营商环境。中国坚持开放包容、互利互赢,愿同各方一道,积极开展国际法治合作,为建设开放型经济、促进世界经济复苏提供

法治支持。

习近平表示,中方欢迎各国法学法律界朋友出席中国法治国际论坛(2020),希望大家围绕“新冠疫情背景

下的国际法治合作”深入交流、凝聚共识,为运用法治手段推动共建“一带一路”、更加有力地应对全球性挑战贡献智慧和力量。

经中央军委主席习近平批准《中国人民解放军联合作战纲要(试行)》印发

新华社电 经中央军委主席习近平批准,中央军委日前印发《中国人民解放军联合作战纲要(试行)》,于2020年11月7日起施行。

《纲要》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,围绕实现党在新时代的强军目标、把人民军

队全面建成世界一流军队,着眼构建联合作战法规体系,立起基本概念,确立基本制度,明确基本权责,从制度层面回答未来“打什么仗、怎么打仗”的重大问题,强化备战打仗的鲜明导向,对巩固深化领导指挥体制、规模结构和力量编成改革成果,对推动我军联合作战能力解放和发展,具有重要意义。

《纲要》是我军新时代作战条令体系的顶层法规,突出强调指导性理念性原则性,重在宏观指导上提纲挈领进行总体规范,重在明确联合作战组织实施的基本问题,重在统一作战思想、厘清权责程序、指导作战行动,围绕我军联合作战新情况新问题,坚持继承与创新、理论与实践相结合,总结提炼有益经验,构建整体框架,设置内容体

系,明确联合作战指挥、作战行动、作战保障、国防动员、政治工作等重大原则、要求和基本程序。

中央军委要求,各级要认真抓好《纲要》的学习贯彻,坚持战斗力这个唯一的根本的标准,将《纲要》作为组织实施联合作战和联合训练的基本依据,全面提高新时代打赢能力。

有一些瞬间,让公平正义更加闪耀

新华社电 良好的法治社会里,你我的安全感来自何方?

它来自路见不平挺身而出的时候,你的义举有司法“撑腰”;它来自遭遇不公诉讼法律的时候,你的权益能被伸张;它来自身处困境彷徨无助的时候,你的难处有法律关照。

这些年,国家的法治之网越织越密。聂树斌案、孙小果案、福建赵宇案……你还记得吗,那些让公平正义更加闪耀的瞬间?

这些瞬间,捍卫正义公道

“本院认为,原审认定聂树斌故意杀人罪、强奸妇女罪的事实不清、证据不足……原审被告人聂树斌无罪。”

2016年12月2日,最高人民法院第二巡回法庭。一件跨越21年的冤案,在“疑罪从无”的刑事司法原则指导下得以昭雪。

从聂树斌案、呼格案到张玉环案,党的十八大以来,数十件重大刑事冤错案件得到依法纠正,全国法院依法办理各类审判监督案件178万件、刑罰执行变更案件386万件,再审改判刑事案件1.1万件。

法网恢恢,不枉不纵。

2020年2月20日,改头换面逍遥法外多年后,孙小果在云南昆明被执行死刑。而他背后的“保护伞”们,也在扫黑除恶专项斗争的强大攻势下覆灭。

最新统计数据显示,扫黑除恶专项斗争开展两年多来,全国扫黑办挂牌督办的111起案件,已判处涉黑涉恶罪犯1151人,共查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”4193人。

“天网”“猎狐”行动追赃追逃、“打伞破网”深入反腐……人民群众痛恨什么,司法就打击什么。这是对人们朴素正义观的有力回应,更是司法公信力的不竭源泉。

这些瞬间,高扬正能量

在一次见义勇为行动中,福建省福州市居民赵宇因涉嫌故意伤害罪被刑拘。2019年3月1日,检察机关作出不予起诉决定,认定他的行为属于正当防卫,依法不负刑事责任。

英雄不该“流血又流泪”。从“昆山龙

哥案”到“福建赵宇案”,近年来多起正当防卫案件,处理结果顺应民心。今年9月,两高一部专门出台指导意见,对依法准确适用正当防卫制度作出系统规定,彰显了“法不能向不法者低头”的法治精神。

——出手救人造成损害要不要赔?2017年通过的民法总则明确,因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的,救助人不承担民事责任。

——“解构”历史、“恶搞”英雄该不该罚?2018年通过的英雄烈士保护法,对以侮辱、诽谤等方式侵害英雄烈士名誉,损害社会公共利益的行为作出规定。

传递正确价值观,高扬人间正能量,法治为你我赋予了向善的底气。

这些瞬间,照亮“隐秘的角落”

和谐社会,理应老有所养、幼有所育。然而在一些“隐秘的角落”,总有罪恶的手伸向这些需要加倍呵护的群体,挑战法律和道德的底线。

给幼儿涂抹芥末、对幼儿推搡摔打……2018年11月27日,携程亲子园虐童案一审宣判,8名被告人被判有期徒刑,并被禁止在规定的期限内从事看护工作。

父母虐待子女怎么办?民法典对撤销监护人监护权的情形和途径作出具体规定。学校对校园欺凌“睁一只眼闭一只眼”?新修订的未成年人保护法明确学校应建立学生欺凌防控工作制度。最高检要求依法从严从快批捕、起诉侵害未成年人犯罪;司法部强调未成年人法律援助工作要坚持保护隐私权等原则……党的十八大以来,立法、司法、执法等部门共同发力,为未成年人撑起一

片干净的天。

受到法律保护的,不只是孩子。

2016年3月1日,反家庭暴力法施行,家门里的恶行不再是“家务事”。

据统计,人民法院累计发出人身安全保护令逾6000份,一些法院还探索设立临时庇护所,在施暴者和受害者之间筑起安全“隔离墙”。

老人、孩子、妇女……正义之光刺破了阴霾,为暗角里的他们带来希望。

这些瞬间,守护社会的“规矩”

2019年11月29日,上海市闵行区法院公开宣判一起高空抛物危害公共安全案件。被告人蒋某因家庭矛盾将手机、水果刀等从14楼抛出,被判有期徒刑一年。

在此案宣判前不久,最高法出台意见,对于故意高空抛物的,根据具体情形按照以危险方法危害公共安全罪、故意伤害罪或故意杀人罪论处。

法治,是公序良俗的坚强后盾。党的十八大以来,针对群众反映强烈的社会问题,政法机关果断出手,守护社会的“规矩”。

针对“老赖”问题,截至2019年6月底,全国法院累计发布失信被执行人名单1443万人次,437万失信被执行人慑于信用惩戒履行法律义务。

从防治高空抛物保护“头顶安全”,到惩戒“老赖”打造诚信社会;从整治“霸座”“逃票”“碰瓷”,到严惩“抢夺公交车方向盘”……法治,正以刚性震慑社会乱象,以温度推动文明进步。

这就是法治的力量。它的每一次进步都闪耀着公平正义的光芒,让你我更有安全感,让社会发展更健康。

国台办:

民进党当局倚美抗陆倚美谋“独”没有出路

新华社电 针对美国国务卿蓬佩奥12日就台湾问题发表错误言论,而民进党当局表示“感谢”,国台办发言人朱凤莲13日应询表示,蓬佩奥多次就台湾问题发表错误言论,严重违背一个中国原则和中美三个联合公报。有关言论违背事实,违背国际社会基本准则,违背美国政府对中国作出的承诺。台湾是中国一部分,这是任何人任何势力都无法改变的。民进党当局顽固倚美抗陆、倚美谋“独”,没有出路。进行谋“独”挑衅,只能搬起石头砸自己的脚。

中国第十一批赴南苏丹(瓦乌)维和部队出征

新华社电 中国第十一批赴南苏丹(瓦乌)维和部队第一梯队,12日晚从石家庄正定国际机场启程,执行为期一年的维和任务。

第十一批赴南苏丹(瓦乌)维和部队由工兵分队和医疗分队组成,共编331人。其中,维和工兵分队268人,主要担负任务区内道路、桥梁、机场、掩体、简易营房修建,以及供水、供电设施维护等任务,必要时还可为任务区其他维和部队或当地民众提供工程支援等。维和医疗分队编有63人,主要担负伤病员救治、后送和卫生防疫等任务。

据了解,工兵分队从中部战区陆军第81集团军某合成旅抽组而成,医疗分队以郑州联勤保障中心所属的983医院为主组建。受领任务后,他们根据任务实际和任务区特点,进行了针对性训练,还在新冠肺炎疫情防控方面进行了充分细致的行前准备。

根据计划安排,第二梯队165名维和官兵将于12月7日从石家庄出发赶赴任务区。